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ПЕРЕДМОВА 
  

 В умовах сучасного розвитку українського суспільства надзвичайної 
актуальності набуває проблема правового регулювання відносин у сфері 
охорони здоров’я. Її актуальність значно посилюється в умовах проведення 
медичної реформи, а саме трансформації первинної ланки, оптимізації ме-
режі медичних закладів, запровадження електронної системи охорони здо-
ров’я та реформування системи екстренної медичної допомоги. На жаль, 
доводиться констатувати, що сучасне правове регулювання медичних від-

носин в Україні не достатньою мірою враховує конкретні аспекти медичної 
діяльності, не забезпечує якісний лікувальний процес, не дає можливості 
медичним працівникам та пацієнтам ефективно реалізовувати свої права і 
обов’язки. 

 Особливої гостроти вказана проблема набуває на сучасному етапі 
транcформації системи охорони здоров’я, який стосуватиметься правового 
регулювання діяльності постачальників вторинної та третинної медичної 
допомоги, автономізації всіх закладів охорони здоров’я, утворення госпіта-
льних округів та запровадження гарантованого державою пакету медичних 
послуг. Всі ці питання потребують детального правового унормування.  
 З огляду на викладене важливого значення набуває підготовка сучас-
ного фахівця який володіє знаннями з медичного права й законодавства. 
Саме ці фактори обумовлюють необхідність розробки відповідного на-
вчально-методичного забезпечення. 
 Для полегшення засвоєння тем курсу пропонується вивчати зміст   
медичного права за допомогою схем, що розкривають елементи і логіку 
структури даної дисципліни. 

 При написанні посібника автором використано праці Г.В. Анікіної, 
М.С. Брюховецької, С. Б. Булеци, С. М. Вовк, А.А. Герц, З. С. Гладуна,   
Т.В. Заварзи, Т. В. Зборовської, , В.М. Пашкова, Г. Л. Панфілової, О.О. Пра-
сової, В.Д. Примака, І.Р. Пташник, З.М. Мнушко, М. М. Новицької, 
А.В. Неділько, А.С. Немченко, В. П. Черних, В.О. Савченко, Ю. П. Спіжен-

ко,А.О.Татаренко, С.В. Книша, Д. Й. Клапатого, А.А. Котвіцької, І. В. Куба-
рєвої,  С. Г. Стеценка, І.Я. Сенюти, Р. О. Стефанчука, Р. А. Майданика та ін. 

 У виданні розглядаються питання теоретико-методологічних основ 
політики та публічного управління у сфері охорони здоров’я (тема 1), уп-

равління охороною громадського здоров’я (тема 2), основ господарської ді-
яльності, страхування у сфері охорони здоров’я в Україні та правового зміс-
ту медичної допомоги та медичної послуги (тема 4), системи прав людини у 
сфері охорони здоров’я (тема 5), правового статусу суб’єктів медичних пра-
вовідносин (тема 6), правового регулювання медичних експертиз (тема 7), 

юридичної відповідальності у сфері охорони здоров’я (тема 8) та ін. 

 Заслуговує на увагу тема 3, в якій розкрито предмет, метод, функції, 
джерела, принципи та структуру медичного права, поняття та ознаки відно-
син з надання медичної допомоги, особливості їх взаємодії з правовідноси-

нами у сфері охорони здоров’я, поняття, види, склад та класифікацію       

медичних відносин за різними критеріями тощо (схеми 41-120). 
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 Медичним працівникам в нагоді стане матеріал, який стосується кате-
горій ЛЗ, у тому числі, визначено які ЛЗ відпускаються за рецептом, наве-
дено загальні вимоги до виписування рецептів та до їх написання, правила 
заповнення рецептурного бланка форми № 1 (ф-1), спеціального рецептур-
ного бланка форми № 3 (ф-3) та особливості виписування рецептів на ЛЗ, 
які підлягають реімбурсації (схеми 557-569). 

 Пропонований матеріал буде корисним не тільки студентам, але й ме-
дичним працівникам закладів охорони здоров’я (ЗОЗ). Приміром, тема 16 

включає поняття вхідного та державного контролю якості ЛЗ, вимоги до 
приміщень та загальні вимоги до організації зберігання, утилізації та зни-

щення ЛЗ у лікувально-профілактичних закладах (ЛПЗ) (схеми 570-788). 

Тема 17 розкриває порядок придбання, перевезення, зберігання, відпуск, ви-

користання та знищення наркотичних засобів, психотропних речовин і пре-
курсорів у ЗОЗ, зокрема, їх поняття та класифікацію, відповідальних осіб за 
роботу з ними, облік та зберігання вказаних препаратів наркотичних засобів 
в ЗОЗ, їх призначення, умови отримання, передачу до члена сім’ї хворого та 
механізм повернення невикористаних залишків ЛЗ, що містять наркотичні 
засоби до ЛПЗ (схеми 589-614).  

 Окрему частину навчального посібника складає матеріал основ фар-
мацевтичного права, нещодавно виданий автором окремим виданням. 

 Заключна тема присвячена шляхам розвитку медичної галузі в умовах 
проведення медичної реформи та реформування фармацевтичного сектору. 
В ній проаналізовано недоліки наявні в системі охорони здоров’я, проблеми 

фармацевтичної політики та кроки МОЗ з їх вирішення, проблеми у сфері 
громадського здоров’я та шляхи їх вирішення а також етапи реалізації Кон-

цепції реформування фінансування охорони здоров’я (схеми 696-743). 

Нормативно-правові акти, що регулюють відносини у сфері охорони 

здоров’я та фармації, які наведено у навчальному посібнику, подано станом 

на 16.02.2020 р.  
Альбом схем має низку переваг перед іншими навчальними видання-

ми:  побудова посібника у вигляді схем дає можливість студенту текстуаль-
но і візуально засвоювати основні норми та інститути медичного права. 
 Автор жодним чином не претендує на вичерпність охоплення тем кур-
су, ні, тим паче, на повноту і правильність  вміщених тут суджень. Втім, 

вважаємо, що наші думки та  викладені підходи будуть корисними  студен-

там медичних, стоматологічних та юридичних спеціальностей вищих       
навчальних закладів. 
  
  

З повагою до читача 
Олександр Грін 
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Схема 78. Поняття та групи суб’єктів медичних правовідносин   59        

Схема 79. Поняття правосуб’єктності             59 

Схема 80. Умови, за яких особа може вважатися суб’єктом медичних  

правовідносин                  60 

Схема 81. Ознаки, за наявності яких заклади охорони здоров’я стають суб’єктом  

медичних правовідносин             60  

Схема 82. Поняття об’єкта медичних відносин      61        

Схема 83. Зміст медичних правовідносин            61 
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Схема 84. Передумови виникнення медичних правовідносин    61        

Схема 85. Поняття системи медичного права (за Р.А. Майдаником)   62        

Схема 86. Система медичного права як галузі права          62 

Схема 87. Поняття «норма медичного права»           62 

Схема 88. Особливості медичного права             62 

Схема 89. Поняття «інститут медичного права»           63 

Схема 90. Поняття «підгалузь медичного права»     63                   

Схема 91. Поділ правових норм та інститутів медичного права        63 

Схема 92. Структура Загальної частини медичного права          64 

Схема 93. Структура Особливої частини медичного права (за Р.А. Майдаником) 65        

Схема 94. Основні концепції медичного права         65        

Схема 95. Концепція медичного права як цивільного права      65        

Схема 96. Концепція медичного права як адміністративного права      66        

Схема 97. Концепція медичного права як сфери соціального забезпечення     66       

Схема 98. Медичне право як підгалузь права соціального забезпечення     66        

Схема 99. Концепція визнання медичного права охоронооздоровчим правом  66 

Схема 100. Концепція комплексного характеру медичного права      67        

Схема 101. Критика підходів до медичного права як галузі права     

(за Р.А. Майдаником)                 67 

Схема 102. Медичне право як навчальна дисципліна        68  

Схема 103. Особливість медичного права як навчальної дисципліни  

(за С.Г. Стеценком)          68 

Схема 104. Медичне право як сфера юридичної науки       69  

Схема 105. Основні завдання науки медичного права (за С.Г. Стеценком)    69  

Схема 106. Поняття джерел медичного права та їх особливості  

(за С.Г. Стеценком)             69 

Схема 107. Критерії для класифікації джерел медичного права  

(за С.Г. Стеценком)               70  

Схема 108. Обставини з якими пов’язана актуальність створення Медичного 

 кодексу (за С.Г. Стеценком)         71 

Схема 109. Основні принципи Медичного кодексу України  

(за С.Г. Стеценком)            71 

Схема 110. Поняття медичного законодавства         72 

Схема 111. Специфіка медичного законодавства обумовлена:               72  

Схема 112. Джерела медичного законодавства України        73 

Схема 113. Коротка характеристика основних джерел медичного права (початок) 73  
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Схема 114. Коротка характеристика основних джерел медичного  

права (закінчення)          74 

Схема 115. Систематизація законів у сфері медичного права (за І.Я. Сенютою) 75  

Схема 116. Рівні закріплення міжнародно-правових стандартів у сфері охорони 

 здоров’я            76  

Схема 117. Міжнародні документи, які регулюють проблеми здоров’я в контексті  

прав людини           76 

Схема 118. Елементи міжнародної системи охорони здоров’я    77 

Схема 119. Акти правового регулювання питань охорони здоров’я  у Європі 78  

Схема 120. Міжнародні документи про охорону здоров’я ВООЗ     78 

 

Тема 4. Основи господарської діяльності та страхування у сфері охорони  

здоров’я в Україні. Правова природа медичної допомоги та медичної послуги   

Схема 121. Поняття «здоров’я людини» (за І. Я. Сенютою)    79 

Схема 122. Засадничі імперативи охорони здоров’я  (Статут ВООЗ 1948 р.)   79 

Схема 123. Поняття  «здоров’я»        80  

Схема 124. Поняття «здоров’я» (за І.Я. Сенютою)     80 

Схема 125. Господарська діяльність у сфері охорони здоров’я (за Л. Кущ)  80  

Схема 126. Поняття «реклама» (у т.ч. медична)      81 

Схема 127. Вимоги щодо предмета медичної реклами     81 

Схема 128. Заборонені до рекламування:        81 

Схема 129. Критерії, що застосовуються при визначенні лікарських засобів, 

 рекламування яких заборононе        82 

Схема 130. Законодавство та органи, уповноважені забороняти рекламу  

лікарських засобів           82 

Схема 131. Зміст медичної реклами       83 

Схема 132. Поняття страхування зобов’язань з надання медичної допомоги  83  

Схема 133. Принципи страхування зобов’язань з надання медичної допомоги 84  

Схема 134. Зміст права на страхування зобов’язань з надання медичної допомоги 84 

Схема 135. Основні види страхування зобов’язань з надання медичної допомоги 84 

Схема 136. Відмежування медичного страхування від страхової медицини  85  

Схема 137. Поняття медичного страхування            85 

Схема 138. Поняття добровільного медичного страхування (ДМС) та його види 85            

Схема 139. Підвиди соціального страхування          86   

Схема 140. Види медичного страхування за ступенем добровільності  86        

Схема 141. Основні моделі медичного страхування                86 
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Схема 142. Основні форми фінансування охорони здоров’я    86        

Схема 143. Принципи обов’язкового медичного cтрахування (ОМС)   87        

Схема 144. Види загальнообов’язкового соціального страхування   87        

Схема 145. Загальна характеристика ОМС             88 

Схема 146. Державне обов’язкове страхування медичних працівників  89        

Схема 147. Поняття та правова природа договору медичного страхування     90 

Схема 148. Умови договору ДМС              90 

Схема 149. Елементи договору медичного страхування     91        

Схема 150. Види страхових полісів медичного страхування    92        

Схема 151. Програми ДМС               92 

Схема 152. Системи страхування професійної відповідальності медичних  

працівників            93        

Схема 153. Договір страхування професійної відповідальності медичних  

працівників            94        

Схема 154. Поняття «домедична допомога»          95  

Схема 155. Законодавство про надання екстренної  медичної допомоги населенню 95    

Схема 156. Сутність медичної допомоги та її межі           95 

Схема 157. Поняття «медична допомога»       96 

Схема 158. Поняття «медична допомога» у широкому і вузькому значеннях     96         

Схема 159. Поняття «планова медична допомога»            96 

Схема 160. Співвідношення медичної допомоги і медичної послуги   96        

Схема 161. Поняття медичної послуги та її складові     97        

Схема 162. Види медичних послуг       97        

Схема 163. Рентабельність медичної послуги      97        

Схема 164. Відмежування послуги від роботи      98        

Схема 165. Поняття змішаного договору у медичному праві    98        

Схема 166. Поняття договору              99 

Схема 167. Основні принципи  договору       99        

Схема 168. Значення терміну «договір»             99 

Схема 169. Значення договору в товарно-грошовому обороті    100  

Схема 170. Відмежування договору від рішення загальних зборів   100  

Схема 171. Відмежування договору від суміжних конструкцій   100 

Схема 172. Поняття свободи договору       101  

Схема 173. Співвідношення актів цивільного законодавства і договору  101  

Схема 174. Зміст принципу свободи договору (за А. Луць)    101  

Схема 175. Особливості прояву принципу свободи на стадії виконання договору 
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 (за Т. Боднар)          102 

Схема 176. Випадки обмеження свободи договору     102 

Схема 177. Концепції класифікації цивільно-правових договорів    103 

Схема 178. Класифікація договору за ЦК України     103 

Схема 179. Класифікація договору (дихотомічний поділ):1     104 

Схема 180. Класифікація договору (дихотомічний поділ):2     105 

Схема 181. Класифікація договорів за економіко-юридичним критерієм  

(за О.Іоффе)            106  

Схема 182. Класифікація договорів залежно від їх правової мети (за В. Луцем) 106  

Схема 183. Багатоступенева класифікація договорів (за Л. Веретельник)  107  

Схема 184. Інтегровані договори        108 

Схема 185. Нетипові договори        108  

Схема 186. Поняття публічного договору       109  

Схема 187. Основні елементи публічного договору     109  

Схема 188. Види публічного договору за  ЦК України     110  

Схема 189. Договори, які можуть бути віднесені до публічних   110  

Схема 190. Поняття договору приєднання      111 

Схема 191. Ознаки договору приєднання       111  

Схема 192. Види договорів приєднання       111  

Схема 193. Договір про встановлення сервітуту      111  

Схема 194. Особливості договору про надання платних медичних послуг  112  

Схема 195. Обгрунтування необхідності письмової форми договору   112  

Схема 196. Поняття договору про надання медичних послуг    113  

Схема 197. Загальна характеристика договору про надання медичних  

послуг (початок)           113 

Схема 198. Загальна характеристика договору про надання медичних  

послуг (закінчення)          114 

Схема 199. Відповідальність сторін за договором про надання медичних послуг 114 

 

Тема 5. Система прав людини у сфері охорони здоров’я. Особисті немайнові  

права людини у сфері охорони здоров’я.  

Схема 200. Поняття концепції прав людини       115 

Схема 201. Принципи (стандарти) прав людини      115 

Схема 202. Права людини у сфері охорони здоров’я      115 

Схема 203. Покоління прав людини       116  

Схема 204. Класифікація прав людини за ступенем сприйняття у суспільстві 116  
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Схема 205. Класифікація прав людини у сфері охорони здоров’я   117 

Схема 206. Класифікація за сферою дії і суб’єктом здійснення прав     117 

Схема 207. Права пацієнтів поділяють на:      118 

Схема 208. Конституційні права громадян, які безпосередньо відносяться  

до сфери охорони здоров’я         118 

Схема 209. Конституційні права громадян, які опосередковано стосуються  

охорони здоров’я          119 

Схема 210. Права осіб, які надають медичну допомогу     120  

Схема 211. Стандарти прав людини у сфері охорони здоров’я    120 

Схема 212. Поняття єдиного медичного простору     120  

Схема 213. Складові єдиного медичного простору     120 

Схема 214. Елементи єдиного медичного простору      121 

Схема 215. Аспекти права людини на життя      121  

Схема 216. Зміст права людини на життя       122  

Схема 217. Розуміння права на життя       123 

Схема 218. Елементи змісту конституційного права людини на життя  

(за О. Домбровською)         123 

Схема 219. Початковий момент життя       124  

Схема 220. Кінцевий момент життя       125  

Схема 221. Пропозиції щодо законодавчого закріплення «права на смерть»   125 

Схема 222. Характерні риси поняття «евтаназія» (за Р. О. Стефанчуком)  126  

Схема 223. Підходи до розуміння евтаназії в сучасній науці    126  

Схема 224. Поняття «евтаназія»        127 

Схема 225. Поняття «еутаназія» (за Р. Стефанчуком)     127 

Схема 226. Видова класифікація евтаназії      128 

Схема 227. Способи здійснення евтаназії       128 

Схема 228. Види евтаназії за суб’єктом волевиявлення     128 

Схема 229. Форми активної евтаназії        129 

Схема 230. Аргументи прихильників пасивної евтаназії     129 

Схема 231. Обставини, за яких можлива пасивна евтаназія    130  

Схема 232. Відмежування права на евтаназію від права пацієнта  

відмовитися від лікування         130 

Схема 233. Основні аргументи противників евтаназії     131 

Схема 234. Поняття «біоправо»        132 

Схема 235. Поняття «біоюриспруденція»       132  

Схема 236. Поняття «правова біомедицина»      132 
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Схема 237. Поняття «правова танатологія»      132 

Схема 238. Групи танатологічних прав (за О. Запорожченко)    133  

Схема 239. Смерть та її види        133 

 

Тема 6. Правовий статус суб’єктів медичних правовідносин   

Схема 240. Пацієнт як суб’єкт медичних правовідносин    134 

Схема 241. Заклади охорони здоров’я стають суб’єктом за наявності:   134 

Схема 242. Групи прав і обов’язків у вказаних правовідносинах   134  

Схема 243. Права і обов’язки, що складають основу медичних правовідносин 135  

Схема 244. Права і обов’язки, закріплені за окремими категоріями громадян  135 

Схема 245. Додаткові права і обов’язки       135  

Схема 246. Правовий статус медичного працівника     136  

Схема 247. Поняття «право (свобода)»       136  

Схема 248. Медичні працівники мають право на:       136 

Схема 249. Види атестації лікарів         137 

Схема 250. Атестація на звання «лікар-спеціаліст»     137  

Схема 251. Вимоги до посади лікаря-спеціаліста     138 

Схема 252. Результати атестації на звання лікаря-спеціаліста    138  

Схема 253. Атестація на присвоєння кваліфікаційної категорії    139  

Схема 254. Кваліфікаційні категорії лікарів-спеціалістів    140  

Схема 255. Результати атестації на присвоєння кваліфікаційної категорії  140  

Схема 256. Атестація на підтвердження кваліфікаційної категорії   141  

Схема 257. Діяльність у галузі народної та нетрадиційної медицини   141  

Схема 258. Терміни, які вживаються у вказаній галузі     142 

Схема 259. До загальнодозволених видів медичної діяльності не належать:   142 

Схема 260. Медична діяльність (за Л. Дешко)      143 

Схема 261. Форми медичної діяльності (за Л. Дешко)     143  

Схема 262. Поняття «закладу охорони здоров’я» (за В. Пашковим)   144  

Схема 263. Класифікація закладів охорони здоров’я за  організаційно-правовою  

формою            144 

Схема 264. Поняття «ліцензія» та «ліцензійні умови»     145  

Схема 265. Заклад охорони здоров’я повинен мати:     145  

Схема 266. Поняття «медична практика»       146  

Схема 267. Акредитація закладу охорони здоров’я     146  

Схема 268. Господарська діяльність з медичної практики здійснюється  

за наявності:            147 
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Схема 269. Перелік закладів охорони здоров’я      147 

Схема 270. Обов’язок надання медичної інформації (ст. 39 «Основ…»)  148  

Схема 271. Поняття «медична таємниця»        148 

Схема 272. Відомості про стан здоров’я, які не можуть бути розголошені  149  

Схема 273. Групи відомостей, які складають зміст таємниці про стан здоров’я 149 

Схема 274. Поняття «лікарська таємниця» (ст. 40 «Основ…»)    149  

Схема 275. Основні суб’єкти збереження лікарської таємниці    150  

Схема 276. Таємниця про стан здоров’я може порушуватись у  

наступних випадках:         150  

Схема 277. Заборона вимагати та подавати інформацію про діагноз   151  

Схема 278. Права фізичної особи, яка перебуває на стаціонарному лікуванні 151  

Схема 279. Громадяни України мають право на охорону здоров’я, що передбачає: 152  

Схема 280. Громадяни України зобов’язані:             153 

Схема 281. Основні права і обов’язки пацієнта (початок)    153  

Схема 282. Основні права і обов’язки пацієнта (закінчення)        154 

 

Тема 7. Правове регулювання медичних експертиз  

Схема 283. Поняття нещасного випадку у медичній практиці    155 

Схема 284. Поняття недосвідченості у роботі лікаря     155 

Схема 285. Поняття «лікарська помилка»        155 

Схема 286. Несприятливі наслідки можуть бути зумовлені:     156 

Схема 287. Види лікарських помилок       156  

Схема 288. Умови усунення недоліків у діяльності лікаря    157 

Схема 289. Шляхи покращення надання медичної  допомоги    157  

Схема 290. Листок непрацездатності видається:      157  

Схема 291. Видавати листки непрацездатності мають:     158  

Схема 292. Видавати листки непрацездатності не мають права:   158 

Схема 293. Порядок видачі листків непрацездатності (початок)    159 

Схема 294. Порядок видачі листків непрацездатності (закінчення)   159 

Схема 295. Листок непрацездатності не видається для догляду:   159  

Схема 296. Порядок направлення на медико-соціальну експертну комісію МСЕК 160  

Схема 297. Поняття МСЕК         160  

Схема 298. Порядок організації та проведення медико-соціальної експертизи  

встановлюється:          161 

Схема 299. Групи інвалідності          161 

Схема 300. Структурна організація МСЕК      161  
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Схема 301. Профілі МСЕК         162 

Схема 302. Склад МСЕК         162 

Схема 303. Огляд у МСЕК          163 

Схема 304. Поняття «інвалід»          164 

Схема 305. Поняття «інвалідність»        164 

Схема 306. Поняття «життєдіяльність»       164  

Схема 307. Поняття «обмеження життєдіяльності»     164 

Схема 308. Поняття та категорії (критерії) життєздатності     165 

Схема 309. Ступінь обмеження життєдієздатності      166 

Схема 310. Поняття «соціальна недостатність» (дезадаптація)    166 

Схема 311. Поняття «соціальна допомога»      166 

Схема 312. Реабілітація інвалідів та її види      167 

Схема 313. Причини інвалідності         167 

Схема 314. Критерії встановлення I групи інвалідності     167  

Схема 315. Критерії встановлення II групи інвалідності    168  

Схема 316. Критерії встановлення III групи інвалідності    168 

Схема 317. Загальне правило відшкодування шкоди завданої  

каліцтвом (ст. 1195 ЦК)         169 

Схема 318. Підстави для відшкодування шкоди за правилами пар. 2 гл. 82 ЦК  169 

Схема 319. Складові, на які поділяється шкода, яка підлягає відшкодуванню за  

правилами ст. 1195 ЦК         169  

Схема 320. Визначення розміру середньомісячного заробітку (доходу)  

потерпілого (ст. 1197 ЦК)         170 

Схема 321. Порядок обчислення розміру середньомісячного заробітку  

(доходу) потерпілого (ст. 1197 ЦК)        170 

Схема 322. До втраченого заробітку (доходу) потерпілого включаються:   170 

Схема 323. До втраченого заробітку (доходу) потерпілого не включаються:   171 

Схема 324. Обчислення середньомісячного заробітку (доходу) потерпілого, який  

на момент заподіяння йому шкоди не працював      171  

Схема 325. Розмір втраченого доходу, що підлягає відшкодуванню  

(за О. Отрадновою)          171 

Схема 326. Збільшення заробітку потерпілого до каліцтва або іншого  

ушкодження здоров’я (за О. Отрадновою)           172 

Схема 327. Ступінь втрати потерпілим професійної або загальної працездатності 172       

Схема 328. Порядок встановлення ступеня втрати працездатності    173 

Схема 329. Огляд потерпілого МСЕК проводить за наявності:    173       
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Схема 320. Розмір втрати професійної працездатності     174       

Схема 331. Окремі випадки встановлення МСЕК ступеня втрати 

 професійної працездатності             175 

Схема 332. Відшкодування моральної шкоди у разі заподіяння  

ушкодження здоров'ю фізичної особи       176      

Схема 333. Додаткові витрати, пов’язані із завданням шкоди  

здоров’ю (ст. 1195 ЦК)          177 

Схема 334. Збільшення обсягу та розміру відшкодування  

шкоди допускається:          178 

Схема 335. Відшкодування шкоди, завданої каліцтвом, іншим ушкодженням  

здоров’я у разі припинення або ліквідації юридичної особи    178      

Схема 336. Спеціальні правила відшкодування шкоди, завданої каліцтвом,  

іншим ушкодженням здоров’я           178 

Схема 337. Визначення доходу, втраченого внаслідок каліцтва або іншого  

ушкодження здоров'я фізичної особи – підприємця (ст. 1198 ЦК)   179       

Схема 338. Перерахунок суми відшкодування шкоди, завданої каліцтвом 

або іншим ушкодженням здоров’я фізичної особи у бік збільшення  

або зменшення               179  

Схема 339. Відшкодування шкоди, завданої каліцтвом або іншим ушкодженням 

 здоров'я малолітньої або неповнолітньої особи (ст. 1199 ЦК)     180 

Схема 340. Поняття та джерела судово-медичної експертизи    181       

Схема 341. Система судово-медичної служби      181       

Схема 342. Компетенція судово-медичної експертизи     181       

Схема 343. Вимоги до проведення судово-медичної експертизи      182 

Схема 344. Організація проведення судово-медичної експертизи   182       

Схема 345. Комплексна судово-медична експертиза     183      

Схема 346. Особи, присутні на судово-медичній експертизі        183 

Схема 347. Висновок судово-медичного експерта     183 

 

Тема 8. Юридична відповідальність у сфері охорони здоров’я          

Схема 348. Юридична відповідальність медичного працівника   184    

Схема 349. Поняття «правопорушення»       184 

Схема 350. Склад правопорушення       184      

Схема 351. Поняття «юридична відповідальність»     185       

Схема 352. Основи юридичної відповідальності      185      

Схема 353. Цілі юридичної відповідальності      185        
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Схема 354. Види юридичної відповідальності      186      

Схема 355. Поняття «кримінальна відповідальність»        186 

Схема 356. Закон про кримінальну відповідальність     186 

Схема 357. Підстави кримінальної відповідальності     187  

Схема 358. Поняття Кримінального кодексу України     187  

Схема 359. Поняття злочину (ст. 11 КК)       187 

Схема 360. Класифікація злочинів (ст. 12 КК)      188  

Схема 361. Суб’єкт злочину (ст. 18 КК)       188  

Схема 362. Поняття «осудність» (ст. 19 КК)      189  

Схема 363. Критерії неосудності        189 

Схема 364. Поняття «обмежена осудність» (ст. 20 КК)     190 

Схема 365. Вина та її основні критерії       190  

Схема 366. Умисел та його види (ст. 24 КК)      190  

Схема 367. Необережність та її види (ст. 25 КК)      191  

Схема 368. Обставини, що виключають злочинність діяння    191  

Схема 369. Поняття співучасті та види співучасників (ст. 26, 27 КК)   192  

Схема 370. Поняття та види кримінальних покарань (ст. 50, 51 КК)   193  

Схема 371. Основні та додаткові покарання (ст. 52 КК)     193  

Схема 372. Поняття «примусові заходи медичного характеру»   194  

Схема 373. Особи, до яких вони застосовуються (ст. 93 КК)    194 

Схема 374. Види примусових заходів медичного характеру (ст. 94 КК)  194 

Схема 375. Поняття примусового лікування (ст. 96 КК)    195  

Схема 376. Злочини, що вчиняються медичними працівниками       195 

Схема 377. «Медичні» злочини (розділ II КК) (початок)    195  

Схема 378. «Медичні» злочини (розділ II КК) (закінчення)    196  

Схема 379. Інші злочини медичних працівників      196  

Схема 380. Медична діяльність пов’язана з ризиком     196  

Схема 381. Умови допустимості медичного втручання      197 

Схема 382. Протиправні діяння медичних працівників     197  

Схема 383. Інші діяння медичних працівників, що визнаються злочинними  198  

Схема 384. Поняття адміністративного правопорушення (проступку)   198 

Схема 385. Поняття «адміністративна відповідальність»    199  

Схема 386. Види адміністративних підстав      199 

Схема 387. Обставини, що виключають адміністративну відповідальність  

(ст. 17 КУпАП)          200 

Схема 388. Суб’єкти адміністративної відповідальності    200 
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Схема 389. Поняття адміністративного стягнення     200 

Схема 390. Види адміністративних стягнень      201  

Схема 391. Види адміністративних стягнень за різними критеріями     201 

Схема 392. Структура складу адміністративного правопорушення     202 

Схема 393. Поняття та види об’єкту складу адміністративного правопорушення    202 

Схема 394. Об’єктивна сторона складу проступку      202 

Схема 395. Поняття суб’єкта складу адміністративного правопорушення     202 

Схема 396. Поняття суб’єктивної сторони складу адміністративного  

правопорушення             203 

Схема 397. Адміністративні правопорушення, що вчиняються медичними 

 працівниками             203 

Схема 398. Інші адміністративні правопорушення медичних працівників    204 

Схема 399. Адміністративні правопорушення в галузі охорони здоров’я населення  

(початок)              204 

Схема 400. Адміністративні правопорушення в галузі охорони здоров’я населення  

(закінчення)            205  

Схема  401. Переклад терміну «деліктна відповідальність»       206 

Схема  402. Концепції цивільно-правової відповідальності       206 

Схема  403. Взаємозв’язок між відшкодуванням шкоди та цивільно-правовою  

відповідальністю (за Т. Ківаловою)        207 

Схема  404. Поняття «юридична відповідальність»     207 

Схема  405. Зв'язок юридичної відповідальності з категорією «конкретний 

 (суб’єктивний) юридичний обов’язок (за Т. Ківаловою)        207 

Схема 406. Характерні ознаки юридичної відповідальності        208 

Схема 407. Поняття юридичної відповідальності (за Т. Ківаловою)        208 

Схема 408. Загальні принципи юридичної відповідальності        208 

Схема 409. Засади цивільно-правової відповідальності       209 

Схема 410. Загальні галузеві засади цивільно-правової відповідальності      209 

Схема 411. Спеціальні принципи регулювання зобов’язань відшкодування шкоди  209 

Схема 412. Функції недоговірної цивільно-правової відповідальності  

Забезпечують           209 

Схема 413. Види цивільно-правової відповідальності         210 

Схема 414. Зміст цивільно-правових відносин відшкодування шкоди     210 

Схема 415. Поняття цивільно-правової недоговірної (деліктної) відповідальності 

(за Д. Бобровою)           211 

Схема 416. Поняття цивільно-правової відповідальності (за О. Іоффе)      211 
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Схема 417. Поняття цивільно-правової відповідальності (за І. Канзафаровою)   211 

Схема 418. Поняття цивільно-правової недоговірної відповідальності за  

завдання шкоди (за Т. Ківаловою)          211 

Схема 419. Медичні працівники як суб’єкти цивільно-правової відповідальності 212 

Схема 420. Договірна відповідальність медичних працівників      212 

Схема 421. Деліктна відповідальність медичних працівників      213 

Схема 422. Настання цивільно-правової відповідальності медичних працівників  

незалежно від вини            213 

Схема 423. Поняття «моральна шкода»         214 

Схема 424. Зміст моральної шкоди          214 

Схема 425. Поняття «немайнова шкода»         214 

Схема 426. Поняття «немайнова шкода» (стосовно юридичних осіб)     215 

Схема 427. Співвідношення понять «компенсація» та «відшкодування»  

(стосовно моральної шкоди)           215 

Схема 428. Підходи до відшкодування моральної (немайнової) шкоди    215 

Схема 429. Суб’єкт права вимоги компенсації моральної шкоди   

(за О. Отрадновою)           216 

Схема 430. Умови виникнення зобов'язань з відшкодування моральної шкоди    216 

Схема 431. Обставини, які необхідно з’ясувати при покладенні на особу    

обов'язку відшкодування моральної шкоди          217 

Схема 432. Наявність моральної шкоди у потерпілого та критерії визначення  

розміру її грошової компенсації            217 

Схема 433. Спосіб і розмір відшкодування моральної (немайнової) шкоди     218 

Схема 434. Автори методик нарахування розміру компенсації моральної шкоди  

та назви їх праць             218 

Схема 435. Неправомірність рішення, дії чи бездіяльності заподіювача шкоди   219 

Схема 436. Причинний зв'язок між неправомірною поведінкою заподіювача 

 шкоди та виникненням моральної шкоди          219 

Схема 437. Вина особи, яка завдала моральну шкоду         219 

Схема 438. Перелік випадків, за яких моральна шкода відшкодовується  

незалежно від вини заподіювача           220 

Схема 439. Звільнення боржника від відповідальності за завдану моральну шкоду  221 

Схема 440. Наукові підходи до проблеми співвідношення компенсації моральної  

шкоди зі способами захисту суб'єктивних цивільних прав та заходами   

цивільно-правової відповідальності            221 

Схема 441. Компенсація моральної (немайнової) шкоди в договірних відносинах  222 
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Схема 442. Строки позовної давності щодо вимог про відшкодування моральної  

(немайнової) шкоди             222 

Схема 443. Відшкодування моральної шкоди у цивільно-правовій відповідальності  

медичних працівників           223 

Схема 444. Матеріальна відповідальність медичних працівників(початок)      223 

Схема 445. Матеріальна відповідальність медичних працівників(закінчення)     224 

Схема 446. Дисциплінарна відповідальність медичних працівників       224 

 

ОСНОВИ ФАРМАЦЕВТИЧНОГО ПРАВА 

           

Тема 9. Фармацевтична діяльність та її сутність. Фармацевтичне  

законодавство та право 

Схема 447. Поняття «фармація»              225 

Схема 448. Поняття «фармацевтична діяльність»       225 

Схема 449. Блоки правових норм у фармацевтичній діяльності     226 

Схема 450. Поняття «фармацевтичне право»          226 

Схема 451. Поняття «фармацевтичне законодавство»        227 

Схема 452. Предмет фармацевтичного законодавства         227 

Схема 453. Особливості фармацевтичного законодавства        227 

Схема 454. Основні інститути фармацевтичного законодавства       228 

 

Тема 10. Лікарські засоби та вироби медичного призначення як  

об’єкти правовідносин 

Схема 455. Поняття «лікарські засоби» (ЛЗ)            229 

Схема 456. До лікарських засобів належать            229 

Схема 457. Лікарські засоби як об’єкт правовідносин          229 

Схема 458. Основні критерії застосування ЛЗ            230    

Схема 459. Обігоздатність як критерій застосування ЛЗ          230 

Схема 460. За ступенем шкідливих властивостей ЛЗ поділяються:         230 

Схема 461. Розподіл ЛЗ за характером їх відпуску з аптеки      231 

Схема 462. Основні причини невідповідності вимогам якості ЛЗ  

(за А. С. Немченко)              231 

Схема 463. Основні елементи регулювання якості ЛЗ           231 

Схема 464. Поняття «лікарські засоби сумнівної якості»          232 
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ОСНОВИ МЕДИЧНОГО ПРАВА 

Тема 1. Теоретико-методологічні основи політики та 

публічного управління у сфері охорони здоров’я 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Індикатори 

державної  
політики у 

сфері охорони 

здоров’я 

Державна  

політика  

України у  

сфері охорони 

здоров’я  

Сукупність цілей, завдань, засобів, узго-

джених дій та заходів органів державної 
влади, спрямованих на досягнення визна-

чених цілей і завдань щодо збереження та 

зміцнення фізичного, психічного здоров’я 

та соціального благополуччя населення 

шляхом реалізації сукупності політичних, 

організаційних, економічних, правових, 

соціальних, культурних, наукових і медич-

них заходів з метою збереження генофонду 

української нації в інтересах як конкретної 
людини (індивідуальне здоров’я), так і сус-

пільства в цілому (суспільне здоров’я) 

Засади  

реалізації  
політики охоро-

ни здоров’я 

Схема 1 

 

Схема 2 

 

Схема 3 

 

Середня очікувана тривалість життя – кі-
лькість років, що в середньому передбача-

ється прожити даному поколінню наро-

джених за умови, якщо впродовж їхнього 

життя рівень смертності буде відповідати 

сучасним показникам рівня смертності в 

окремих вікових групах 

Коефіцієнт народжуваності – відношення 

кількості народжених живими упродовж 

календарного року до середньорічної чисе-

льності наявного населення 

Коефіцієнт смертності – відношення кіль-

кості померлих упродовж календарного 

року до середньої чисельності наявного 

населення 

Природний приріст населення – різниця 

між показниками народжуваності та смер-

тності 

Інституційні засади (Президент України, 

КМУ, МОЗ) 

Нормативно-правові засади (прийняття 

належної нормативно-правової бази, яка 

складається з Конституції України, галузе-

вих кодексів, ЗУ «Основи законодавства 

України про охорону здоров’я» та ін 



32 

 

СПИСОК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ  

 

eHealth – єдина система електронної охорони здоров’я 

ЕМЕА – Європейське агенство з оцінювання медичної продукції 

ЕМА – Європейське агенство з лікарських засобів 

FIP – Міжнародна фармацевтична федерація 

ІМРАСТ – міжнародна цільова група протидії фальсифікації фарм. продукції 

ISO – міжнародна організація зі стандартизації 

MEDICRIME – Конвенція Ради Європи про підробку лікарських засобів та подібних 

злочинах, що загрожують охороні здоров’я 

PIC/S – система співробітництва фармацевтичних інспекцій 

SPC – копія короткої характеристики лікарського засобу 

АМФВ – асоціація міжнародних фармацевтичних виробників 

АРК . – Автономна Республіка Крим 

АФІ – активний фармацевтичний інгредієнт 

БЛІЛ – багатопрофільні лікарні інтенсивного лікування 

ВАСУ – Вищий Арбітражний Суд України 

ВВП – валовий внутрішній продукт 

ВДД – визначена добова доза 

ВМП – вироби медичного призначення 

ВНЗ – вищий навчальний заклад 

ВООЗ – Всесвітня організація охорони здоров’я 

ВРУ – Верховна Рада України 

ВСУ – Верховний Суд України 

госп. - господарський 

Держлікслужба – Державна служба України з лікарських засобів 

ДЕЦ – Державний експертний центр 

ДП – державне підприємство 

ДТП – дорожньо-транспорта пригода 

ДСЕС – Державна санітарно-епідеміологічна служба 

ДСКН – Державна служба з контролю за наркотиками 

ДРС – Державна регуляторна служба 

ДМС – добровільне медичне страхування 

ДФУ – Державна Фармакопея України 

ЕЛЗ – екстемпоральні лікарські засоби 

елект.  рец. - електронний рецепт 

ЕМД – екстрена медична допомога 
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ЄДРПОУ – єдиний державний реєстр підприємств та організацій України 

ЄДІСТ – Єдина державна інформаційна система трансплантації 

ЄС – Європейський Союз 

затв. - затверджений 

ЗЕД – зовнішньоекономічна діяльність 

ЗМІ – засоби масової інформації 

ЗОЗ – заклад охорони здоров’я 

ЗУ – Закон України 

КАЛ – контрольно-аналітичні лабораторії 

КАС – Кодекс адміністративного судочинства 

кат. – категорія 

КЗпП – Кодекс законів про працю України 

ККУ – Кримінальний кодекс України 

КПК – Кримінально-процесуальний кодекс 

КМУ – Кабінет Міністрів України 

КУпАП – Кодекс України про адміністративні правопорушення 

КСУ – Конституційний Суд України 

лаб. – лабораторія 

ЛЗ – лікарські засоби 

ЛПЗ – лікувально-профілактичний заклад 

ЛФ – лікарська форма 

мат. - матеріальний 

МВС – Міністерство внутрішніх справ 

мед. – медичний 

Мінекономіки – Міністерство економіки 

МКЯ – методи контролю якості 

МОЗ – Міністерство охорони здоров’я 

МІБН – медичні імунобіологічні препарати 

МСЕК – Медико-соціальна експертна комісії 

МКУ – Митний кодекс України 

МП – медичний представник 

МТБ – матеріально-технічна база 

навч. - навчальний 

напр. – наприклад 

нарк. - наркотичний 

нац. – національний 
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НБУ – Національний банк України 

НДІ – науково-дослідний інститут 

норм. - нормативний 

НМДГ – неоподаткований мінімум доходів громадян 

НПА – нормативно-правові акти 

НПД – належна практика дистрибуції 

НПЛФК – Некондиційна/підроблена/ помилково маркована/ фальсифікована/  контра-

фактна фармацевтична продукція 

НПР – нові психоактивні речовини 

НСЗУ – Національна служба здоров’я України 

ОДА – обласна державна адміністрація 

ОЗ – охорона здоров’я 

ОМС – обов’язкове медичне страхування  

ООН – Організація Об’єднаних Націй 

орг. – організаційний 

ОТК – об’єктивний технічний контроль 

ПДВ – податок на додану вартість 

підпр. – підприємницький 

ПМД – первинна медична документація 

ППК – паспорт письмового контролю 

псих. - психотропний 

рег. – регулювання 

РПО – реєстратор розрахункових операцій 

СОП – стандартна операційна процедура 

СОТ – Світова організація торгівлі 

СКУ – Сімейний кодекс України 

СБУ – Служба Безпеки України 

тер. - територіальний 
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фарм. – фармацевтичний 

ФОП – фізична особа-підприємець 

ФЛЗ – фальсифіковані лікарські засоби 

ЦКУ – Цивільний кодекс України 
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